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Hajdumegye az alkotmányért.
(Domahidy Elemér főispán nyilatkozik.)

Hajduvármegye, amint vártuk is, 
megtette a hazafias kötelességét. A Fe- 
jörváry-kormánynyal és az általa kép­
viselt hazafiatlan iránynyal minden 
közösséget megszakított és Domahidy 
Elemér főispán is bemutatkozott, mint 
magyar hazafi.

A nevezetes gyűlésről a következő 
tudósítást adjuk :

Hajduvármegyének az alkotmány védel 
méhen '.ártott rendkívüli közgyűlése kivéte 
lesen fél kilencz órakor kezdődött. Erre az 
időre teive lettek a közgyűlési terem padjai, 
s lázas izgatottsággal várta mindenki a vár­
megye megnyilatkozását az alkotmány védel­
mében.

Föl kilencz órakor pontosan megnyitotta 
a közgyűlést Domahidy Elemér főispán s 
néhány rövid, hszuf as érzéstől áthatol' sza­
vakban emlékezett meg József kir. herczeg 
elhunytéról. A közgyűlés kegyeletét jegvz >- 
könyvbe iktatta.

Most a kö/gyülős tárgysorozatának 
egyetlen pontja következett tárgyalásra. Az 
alkotmány vedelnie.

A Kovács Gyula és társai által benyuj 
tott határozati javaslatot Veszprómy Zo.tán 
főjegyző olvasta. A határozati javas at egész 
terjedelmében a következő :

Indítvány Hajduvármegye törvényható­
sági bizottsági közgyűléséhez : mondja ki a 
bizottsági közgyü.őü, hogy a Fojérváry-kor- 
mány kinevezését alkotmányellenesnek, az 
országgyűlésnek az ország törvényen kívüli 
állapotában királyi kézirattal történt elnapo­
lásai pedig törvénytelennek tartja. Ennélfogva 
a Fejérváry-kormánynak sem a dót, sem ujon- 
ezot ki nem szolgáltat és utasítja a vármegye

tisztviselőit, valamint a r. t. városok polgár- 
mestereit, a községek elöljáróságait, hogy az 
önkéntes állami adó befizetéseket el ne fo 
gadják ős elvárja a vármegye közönsége a 
közvetlen adófizetőktől, hogy az ország al­
kotmányának védelme szempontjából a tör 
vónynélküli állapot tartama alatt adói fizetni 
nem fognak ; arra az esetre, ha a kormány 
az ország védköteleseihez önkéntes katonai 
szolgálatra jelentkezés ezé jábói felhívást bo­
csátana ki, a vármegye közönsége kimrndja, 
hogy a törvényhatóság minden lakosától el’ 
várja, miszerint az intézkedésnek, mely az 
a kotmány védelemnek legerősebb bástyáját, 
az ujonezmegtagadás jogát akarná kijátszani 
— ellent áll s a vármegyébe a vódköte.esek 
jelentkezni nem fognak, a védköte esek szü­
lői a jelentkezéskor szükséges beleegyező 
nyilatkozatot ki nem adjak, s egyben az ille­
tékes vármegyei tisztviselők az ujonezozási 
lajstromnak kiadásától mindaddig eUiitahiak, 
mig alkotmányos és törvényes kormány nem 
veszi at az ország ügyeinek vezetésé'.

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés 
kimondja továbbá, hogy az esetre, ha tiszt­
viselőit e jivaslat határozattá emelése és 
végrehajtása esetén bárminemű hátrány, ü - 
dözés, erkölcsi és anyag/ veszteség érné, 
hazafias kötelességének ösmeri tisztvise ő ről 
minden tekintetben gondoskodni, s már e; 
alkalommal elhatározza, hogy egy 46 tagból 
álló bizottságot küld ki azon feihata mazás 
sál, hogy, ha a tisztviselők üldözése folytán 
azoknak anyagi károsodása következnék be, 
a vármegye közönségé terhére kölcsönt ve­
gyen fel, abból a, tisztviselők esedékes járan- 
dosggait — számadás kötelezettsége mellett 
— fizesse ki, kijelentvén a bizottsági köz­
gyűlés, hogy a törvényes állapot visszaáll! 
tása után első dolga lesz a kölcsön vissza 
fizetéséről gondoskodói ; a bizottságot uta­
sítja, hogy a határozat ezen részét kor­
mányhatósági jóváhagyás nélkül is hajtsa 
végre.

Á keletázsiai tengeri iiarcz tanulságai.
, Eddigelé az orosz volt Európa harmadik 
legnagyobb hajóhada. A csuzimai ütközet 
azonban változtatott a helyzeten. Orosz ha 
jóhad ma nincs s olyan államok, mint pl. 
Dánia, Hollandia félelem nélkül keveredhet­
nének háborúba az orosz óriással. Az orosz 
Holta helyét az európai hajóhadak között 
most már elfoglalta a német. A csuzimai 
uikóze tehát nemcsak a japán orosz bábo­
mnak egyik fontos mozzanata, de változást 
idézett elő Európa hatalmi viszonyaiban is.

Megmutatta az ütközet, hogy milye t 
jelentős része valamely hadseregnek a f.otta. 
Semmiféle hadsereget nem lehet teljesen 
megsemmisíteni, mert még ha elfogják, akkor 
is tszabadulhat os ismét olyan erős lehet, 
mint volt. Máskép áll azonban a dolog a 
hajóhaddal. Ha ezt megsemmisítik, a béke 
után is csak hasznavehetetleiml ott marad a 
enger főnőkén es óriási pénzáldozatokba 
erű egy uj flottának a lótesitóse. De nem 
-ak pónzáidozatokba, hanem időbe Ns kerül,

mely alatt véde om nélkül vau az illető or 
szág partja és tétlenül kell néznie az ország 
nak, hogy mint halászszák el orra előtt po 
litikai ős gazdasági érdekeit más hatalmak. 
A flotta tehát igen fontos tényezője az álla­
mok külpolitikájának.

A japán-orosz háború tengeri csatáiból 
számos tanulság meríthető a hajóhadak szer­
vezetére vonatkozólag.

A torpedók használatát illetőleg a ke­
letázsiai tengeri ütközetek eleinte csalódást 
keltettek. A csuzimai barczig szinte egészen 
leszállóit a torpedó érteke, mert a legmo­
dernebben készült orosz torpedó flottiila sem 
tudott semmit elérni a japán hajókkal szem 
ben. A csuzimai ütközet ismét liszteletet 
szerzett a torpedóknak, melyek különösen 
éjjeli összecsapásban értek el eredmények-t.

A vértesht-.júk (czirkálók) a ke etázsiai 
tengeri csatákban már elejétől kezdve igen 
fontos szerepet játszották, de csak a japá­
noknál. Volt ugyan az oroszoknak is sok 
vórteshajójuk, de ezek nagyon el voltak 
szórva. Vladivosztoki vórteshajóhaduk nem

Végre tiltakozik a vármegye közönsége 
a kormánynak már bekövetkezett azon tör­
vénybe ütköző intézkedése ellen is, melylyel 
a póttartalékosok egy részét épen az aratás 
idején hivatta be minden különös ok nélkül 
28 napi fegyvergyakorlatra s elvárja ez in­
tézkedések mielőbbi visszavonását.

Az indítvány határozattá emelkedése 
után a netalán! felebbezósre tekintet nélkül 
végrehajtandó s e czélból a- alispánnak, a 
főjegyzőnek, a vármegye összes tisztviselői­
nek a r. t. városok és községek polgármes­
terei, illetőleg főbíróinak, ugyanazok képvi 
selötestületóuek alkalmazkodas és további 
intézkedés, valamint a vármegye területén a 
legelterjedtebb módon közzététel v gett ki­
adandó lesz. Keit stb Kovács Gyula biz. 
tag. ért. elnök, ßrassay Karoly biz. tag. ért. 
jegyző.

A határozati javaslat felolvasása után 
lelkes, szűnni nem akaró éljenzés zúgott fel, 
o yan, amilyet a közgyűlési terem ódon falai 
még eddig nem igen szívtak magukba.

Az állandó választmány a határozati 
javaslatot egyhangú eg ajánlja a közgyűlés­
nek elfogadásra azzal a kiegészítéssel, hogy 
a vármegye közönsége ti ta oztk a kormány 
a on törvényellenes in ézkedése ellen, hogy 
a póttartalékosok egy részét 28 nspra fegy 
vergyakorlatra behívta. Tiltakozik: és követeli, 
hogy a kormány ezen törvénytelen intézke­
dését vonja vissza.

Ezután Kovács Gyula orsz. képviselő 
állott fel szólásra.

Tekintetes biz. közgyűlés! Ezen köz­
gyűlési teremben, ahol szabad polgárok 
tanácskoznak, szükségtelen volna megindo­
kolni a határozati javaslatot. Néhány szóval 
indokolnom kell mégis. — Sajnos l.t'juk 
hogy a múltban az uralkodó és nemzet 
meghasonlott egymással. Ma is ez a helyzet.
A nemzet határozott, s az uralkodó szembe 
helyezkedik a nemzet határozatával, (ügy 
van! Igaz!) Négy hónapi kesedalmeskedés

tudott egyesülni a poriarturi csatahajóhaddal 
s így a vérteshajók csak igen alárendelt 
szerepet játszhattak.

A japánok sokkal szerencsésebben hasz­
nálták fel vérteshajóikat, melyek igen ügye­
sen kémlelték ki mindig az orosz flotta állá­
sát. Port-Artur előtt meg egyenesen remekelt 
Togo a vórteshajóival.

A part védelmére vonatkozólag kide­
rítette a háború, hogy az meglehető-; nehéz 
dolog. Az oroszok 5 csatahajóval, 5 modern, 
gyors vérteshajóval és 27 modern torpedóval 
nem tudták a partot megvédeni.

A tengeri aknák használata igen kétélű 
fegyvernek bizonyult. A tengeri aknák gyak- 
ian nem az ellenségnek, hanem m-gának az 
illető félnek oVoztak kárt, sőt ne n egy égé z 
ártatlan kereskedelmi hajónak a fenekét fúr­
ták meg. Az oroszok mindemellett ezen len 
geri aknákkal érték el még aránylag legna­
gyobb sikerüket, mert két nagy j p n csata­
hajót, több vértest és torpedót süiyesztettek 
el velük.

A flottának fogfontosabb részévé azon
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■tán kinevezett a király egy kormányt, a 
kiket leszavazott a Ház. A Ház elnapolásá­
val a parlament védelmi joga egy időre 
fölfüggesztetett. A varmegyékre háramlóit a 
sor az alkotmány megvédésére. Hajtiuvár- 
rnegye múltja és jelene megkövetel a mai 
lépést. Kéri indítványának elfogadását.

Jánosi Zoltán: Engedjék meg, hogy 
köszönetét mondjon a közgyűlési tagoknak 
a szép számmal való megjelenésért. A tör­
ténelmi idők pillanatait hosszú beszéddel 
nem akarja megzavarni. Kérdést intéz a fő­
jegyzőhöz a határozatnak a felebbezósre 
való része tolói. Nem tartja elógségségesnek 
srre nézve a határozatot. Hiszi, hogy a ma 
gyár emb r — még ha föispáni székben ül 

nem gátolja meg fellebbezési jogávalis
a határozat végrehajtását. De szükséges, 
hogy készen álljunk minden eshetőségre, 
indítványozza, hogy a határozat esetleges 
kijátszása ellen védekezve, a határozati ja­
vaslatot pótoljuk ki azzal, hogy a főispán 
esetleges felterjesztésére tekintet nélkül le­
gyen végrehajtható.

Rásó Gyula alispán: Nem szól a Já­
nosi Zoltán indítványa ellen. De kötelessége 
az alispáni székből kijelenteni, hogy semmi­
féle törvényteien rendeletet végrehajtani 
nem fog s a közgyűlés határozatainak a 
törvény keretei között mindenben érvényt fog 
szerezni. (Lelkes éljenzés és taps).

Miután több felszólalás nem történt, a 
főispán kinyilvánította, hogy a közgyűlés az 
állandó választmány által elfogadásra aján­
lóit határozati javaslatot Jánosi Zoltán ki­
egészítésével egyhangúlag elfogadta.

-Zugó éljenzéssel fogadta a közgyüíás 
as elnöki euuncziácziót.

A közgyűlés berekesztése előtt fontos 
és mélyreható kijelentés tétetett a föispáni 
székből,

A főispán nyilatkosik.
Tekintetes bizottsági közgyűlés! 

Miután a mai gyűlés folyamán Jánosi 
Zoltán bizottsági tag ur rám, s az én 
ténykedésemmel kapcsolatos dologra 
vonatkozólag tett indítványt, és a helyi 
sajtóban is történtek erre nézve felszó­
lítások, kötelességemnek tartom, hogy 
a mai súlyos politikai helyzetben 
nyilatkozzam. Nem szorul bizonyításra 
és magyarázatra, hogy ebben az ál­
datlan, nehéz helyzetben a legkelle­
metlenebb és — mondhatnám — 
legkényesebb szerepe a főispánnak

ban a nagy csatahajókat avatta a tengeri 
harcz. Sokáig kétkedések vo tak az iránt, 
hogy kevés nagy csatahajó vagy sok kicsi 
felel e meg inkább a czélnak. A csuzimai 
ütközet a nagy csatahajók mellett döntött. 
Először, mert kevés hajót sokkal könnyeb­
ben lehet vezényelni, másodszor, mert a nagy 
hajó sokkal több és nehezebb ágyút bir eJ, 
harmadszor, mert a nagy hajó jobban és 
erősebben látható el pánczéilal, tehát job­
ban meg van, védve. Növeli cselekvőképes 
ségét még az is, hogy több szenet bir el.

Ugyanezen okoknál fogva nagyobbra 
fogják építeni a jövőben a vérteshajókat és 
torpedókat is.

Az összes országoknak tehát most az 
lesz a fődolguk, hogy flótájukból minden régi 
alkatrészt kipusztitsanak és modernnel he­
lyettesítsék azokat.

A keletázsiai tengeri harczból azt a 
tanulságot is meríthetjük, hogy a tenger­
nagynak teljesen szabad kezet kell adni, 
mert a mai gyors világban csakis ő tud­
hatja, hogy mit kell tennie a változó hely­
zetekben.

Sichelburg A. nyomán.

van. Az oly nyilvánvaló. A főispán 
ugyanis, mint a kormány bizalmi ern 
bere kerül a föispáni székbe, s innen 
akarja, — hogy működése hasznos is 
legyen — a törvényhatóság bizalmát 
is megnyerni. Tehát a főispánnak 
működésében két bizalmat kell hono 
rálni. Elörebocsátottam, hogy a mai 
politikai helyzetben a főispánnak van 
a legkényesebb szerepe. És ezt most 
indokolhatom azzal, hogy íme — a 
főispán keresi azok bizalmát a kor­
mány bizalma alapján, akik a kor­
mánynak bizalmatlanságot szavaznak.

Ezek elörebocsájtása után ki kell 
jelentenem, hogy feltétlenül magamévá 
teszem és elismerem, hogy a nemzet 
többségének meg van az a jogosult­
sága, hogy a nemzet ügyeit a maga 
óhaja és akarata szerint intézze.

A nemzetnek meg van az a joga, 
ladseregben azon nyelvet érvénye­
sítse, a melyet belátása szerint helyes­
nek, szükségesnek és jogaiból folyő- 
nak tart.

Kijelentem ezzel kapcsolatban azt 
is, hogy bár az 1867. évi XII. t. ez. 
11 szakaszából azt lehet követkéz 
tetni, hogy a hadseregre vonatkozó 
kérdések tehát a nyelv kérdése is 
felségjogot képeznek, — miután min­
den jog a nemzettől ered, — joga 
van a nemzetnek arra is, hogy a had­
seregre vonatkozó felségjogot, törvény 
hozásilag megváltoztathassa.

Kijelentem továbbá, hogy én a 
nemzet többségi akaratnak alávetem 
magamat s az képezné legfőbb óhaj­
tásomat, ha a korona és nemzet több­
sége mielőbb megtalálnák a jelen ab 
normis politikai helyzetből kivezető he 
lyes utat, egymást megértve harmoni­
kus összhangban működnének közre 
hazánk boidogitására.

Ami pedig a közgyűlési határo 
zatnak a belügyminiszter elé való ter­
jesztését illeti erre nézve tudomására 
hozom a tek. közgyűlésnek, hogy a 
belügyi kormánynak joga van eset 
leg hírlapi közleményekből vett érié 
sülése alapján is a közgyűlési hatá­
rozatokat felülvizsgálat végett magá­
hoz felterjesztetni. De különben is a 
főispánnak kötelessége minden köz . yü 
lésről, annak fontosabb tárgyalásról, a 
belügyminiszternek kimerítő jelentést 
tenni.

A főispán nyilatkozata közben is, 
de utána különösen elementáris erővel 
zúgott fel a taps és az éljenzés, s mi­
közben a főispán a közgyűlést bere ­
kesztette, még mindig hangzott a fel­
kiáltás: Éljen a főispán.

többség közt csakis egy, a hadsereg vezény­
letére vonatkozó kérdés egyértelműiig meg- 
állapittaiik s végre tekintve, hogy a képvi­
selőház elnapolása a nyári szokásos szün­
időre határozott — tehát nem bizonytalan 
időre történt, föispáni állását nem hagyta 
el, mert véleménye szerint ezen eljárása a 
vezetése alatt álló törvényhatóságok: a nézve 
semmi előnnyel nem járt volna, sőt a sze 
mélyi változás jn'en körülmények között úgy 
a vármegye, mint Debreczen város köznyu­
galmát érintette volna.

Kijelentette továbbá a főispán, hogy 
arra az esetre, hogy a kormány törvény­
telen rendeleteket bocsájtana ki, s azok 
végrehajtására akarná kötelezni a vármegyét, 
ő föispáni székében egy pillanatig sem ma 
radna meg.

Politikai híreink.
Budapest, julius íi.

Fejárváry hasaiért.
Fejérváry Géza báró miniszterelnök ma 

este 9 órakor ísch'i útjáról Budapestre visz- 
szaérkezett. Fejérváry Géza báró miniszter- 
elnök az isehli kihallgatása ez élj árói és annak 
eredményerői hozzá intézett kérdésre kije­
lentette, hogy isehli utazásának czelja az 
volt, hogy ő Felségének az utóljára szóbe­
li eg tett jelentén óta a történtekről és a 
helyzetről megtegye köteles jelentését. Arra 
a kérdésre, vájjon mi a szándéka a minisz­
terelnöknek a kibontakozás érdekében teen­
dőkre nézve, a miniszterelnök kijelentette, 
bvgy mivel a koalizált pártok vezerei jelen­
leg amúgy is távol vannak Budapestről és 
mivel az egész országban az aratási munkák 
javában folynak, a jelenlegi perczeí nem 
tartja időszerűnek és alkalmasnak bármi né­
ven nevezeedő tárgyalások folytatására. — 
Egyébként a folyó hó 1-én általa tett olőter- 
jesztés után, melyben úgy a korona, mint a 
saját álláspontját részletesen körvonalazta, 
nem hiheti azt. hogy a koalíció, a korona 
törvényes jogait nem respektálván, eddigi ál­
láspontjához továbbra is mereven ragasz­
kodjék és úgy hazánkat pénzügyi és politikai 
örvénybe sodorni akarná.

Az orosz forradalom.
Becs, julus 10.

A Debrecenből még ezeket olvas: uk: 
Tudósítónknak alkalma volt a közgyű­

lés után a főispánnal beszélgetést folytam, 
a melynek folyama alatt kijelentette továbbá 
a főispán, hogy tekintve a jelenlegi kor­
mánynak azon határozott, k jelen ését, mely- 
szermt kormányzati intentiói kizárólag és 
feltétlenül törvényes határuk között fognak 
mozogni, tekintve, hogy ezen kormány ideig 
lenesen azon időre nyert megbízatást az 
á lamgőpezot vezetésére, a míg a korona és

(Constanza). A kikötőben összeverő­
dött tömeg nagy lelkesedéssel üdvözölte 
Po-emkint és a torpedóhajót. A legénységet 
a szárazdőldöu, miután kiszálltak üdvözölték. 
Ez azért volt, mert Potemkin matrózai kö­
zött számos ismerős is volt. A legénység 
kezdetben bizalmatlan volt, csak a midőn, 
biztosították őket, hogy szabadon járhatnak, 
vegyültek el jókedvben a tömegben, melyet 
valóságos örömmámor fogott el. A város 
bels jóben szintén nagy örömmel fogadták 
őket. Emléktárgyakat vásároltak tőlük, leg­
többen sapkájuk szallagját adták el. Ezután 
óriási embertömeg indult a hajóra. Legin­
kább azokat a kajátokat akartak látni, me­
lyekben a tiszteket meggyilkol; ák. Ezekben 
nagy rendetlenség veit, vernyomok még lát­
szottak. Potemkin kapitulációja után az 
élve hagyott tiszteknek visszaadták a mat­
rózok kardjaikat s azótg tisztelettel viseltet­
nek irántuk.

Constanza, julius 10. Tegnap két 
órakor adták át Potemkint. A román lobogó 
helyébe f'elhuz ák a tudvás lobogót. A pópa 
megáldotta a hajói, mindenki újra hűséget 
esküdött a czárnak, még a kétszázhatvan- 
hetes torpedó is, mely tegnap nyílt tengeren 
találkozott a flottával és ott kapitulált. Egy 
ujságiró szóba állott né’iány matróczal, akik 
hirszori.it a lázadást vezették. E/.ek elmond­
tak, hogy az orosz haditengerészetben már 
régóla doboznak a szocziáiisták. Két más 
nagy hadihajón — igy szóltak — melyeket
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nem árulok el, már sokkal előrehaladottabb 
a szocziálista elvek propagandája után. Ez 
érdekes jeleneteket beszéltek el utjukról.

— Szerdán reggel Teodoziába érkez­
tünk. Vörös lobogót huztunk fel o felirattal : 
szabadság, egyenlőség, testvériség ! éljen a 
demokrácia ! Egyikünk bement a városba s 
ott az összegyűlt néphez beszédet mondott 
és eleséget kért tőlük. Polgármester ezt meg 
is adta, de mikor a hajóra akarták szállítani, 
a katonai hatóság megtiltotta. Mi azzal fe­
nyegetőztünk, hogy bombázni fogjuk a várost 
és mikor partra akartunk szállni, a kozákok 
közülünk hat matrózt lelőttek. Mit tehettünk 
egyebet, minthogy eltávoztunk, hacsak azál­
tal, hogy a várost bombázzuk, gonosztevők­
nek nem akartunk látszani.

Elmonták azután, hogy mikor a hajót 
elhagyták és fegyver nélkül a száraz földre 
léptek, mindenféle tárgyat czipeltek maguk­
kal. Némelyik a batyuját, másik harmonikát, 
ismét más egy varrógépet. A 'lakosság viha­
ros hurrával fogadta. Ölelkeztek, esókolóz- 
tak s megkezdődött a táncz,

Bukarest, július 10. Kantakuleno mi 
niszter elnök az Adeverul szerkesztőjének 
következőket mondta :

— Csak annyit mondok önnek, hogy 
a Potemkin legénysége épen jókor határozta 
el magát, hogy kapitulált. Mit tehettünk volna 
mi, ha az orosz hajók a mi kikötőnkben 
támadják meg a Potemkint ? Semmit.

Egy másik újságírónak azt mondta a 
miniszterelnök :

- Nagyon boldog vagyok, hogy a dolo 
ilyen véget ért s a király is nagyon meg 
van elégedve ezzel a megoldással. Oroszor­
szággal való szerződésünkben sem politikai 
mentségekről, sem katonai szökevényekről 
nincs szó. Románia sohasem lesz a világ 
semmiféle országainak hóhérja.

Vármegyénk és vidéke.
Hajdumegye köeigaxgatáai bi 

xottsága Domahidy Elemér főispán elnök­
lete alatt hétfőn d. e. tartotta meg'rendes havi 
ülését, melyen a vármegye múlt havi állapo­
táról számoltak be a referensek.

Vármegyénk állategéeeségttgye. 
Haidu vármegyében a múlt hónapban — 
Leidl Emil állatorvos jelentése szerint — a 
körülményekhez képest kielégítők voltak az 
állategészségügyi állapotok. Megszűnt S?o- 
boszlón és Vámospéresen a lépfene, Had­
házon és Kábán a lovak között rühkór, mely 
utóbbi Mikepércsen és Vámospércsen lépett 
fel szórványosan.

Két tanító nyugdíjazása. Két ér­
demes tanító nyugdíjazásáról értesül­
tünk Nagy Antal és Vincze József 
földesi ev. ref. tanítók kérték 30 éven 
túli szolgálat után a nyugdíjazásukat. 
A dr. Losonczy Álmos főorvos elnök­
lete alatt működő bizottság javasolta 
a nyugdíjazást.

Körlégi viszonyok nálunk. Junius 
nónap hőmérséke általában mérsékelt volt, 
bár a déli óráhban nagy volt a forróság. A 
legalacsonyabb hőfok 104 R. fok (13 án 
reggel) volt a legmagasabb pedig 16.2 R.

(ll-én délben). Átlagos hőmérsék dél- 
e,ött 16 3, délben 19.7. este 16.2 R. fog 
Tolt. Hét nap derült volt, 16 napon eső, 8 
napon égibáboru.
. Népesedés. Júniusban a vármegye 
eruletén Böszörményben, Nánáson, Balmaz­

újvároson, Nádudvaron, Földesen, Tisza- 
C8eg6n és Tetétlenen a halálesetek felül­
múlták a születések számát. A halálozást 
n 6j? Bömőkóros és bélbajok, valamint 
gybetegsógok és gyermekeknél görcsök 

okozták. Rendkívüli haláleset volt 16 és

DaeímczBUi fütmfcrL&a újság

pedig 10 öngyilkos, 4 szerencsétlenség általi 
é* h*t esetben idegen kéztől származott a 
haiá' SztUettés volt 465, a halálesetek 
száma 459 s így 9 a szaporodás júniusban.

Leesett a padlásról. A biharme- 
gyei Gálos községben Szalay Péter oda- 
való lakos két kis fia a padláson ját­
szadozott a ház galambjaival. Etették a 
galambokat. A kisebbik fiú, Szalay 
Ferencz a padiásajtőból kinyújtotta 
kezét, hogy egy galambot megfogjon s 
ezt oly szerencsétlenül tette, hogy 
egyensúlyát veszítve hirtelen leesett a 
magasoól. A koponyája szétrepedt s 
rögtön meghalt.

Szomorú számok. Losonczy Almos 
dr. megyei főorvos azt jelenti, hogy Hajdú- 
megye múlt havi közegészségügye ép oly 
kedvezőben, mint májusban. Heveny fertőző 
betegségek közül roncsoló toroklobban 6 
községben 10 gyermek betegedet meg, vör- 
henyban 7 községben 5. Hajdúböszörmény­
ben a kanyaró járvány tart és_136-an újab­
ban ismét megbetegedtek. Össze en hat 
községben volt járvány a kanyaró, melyben 
288 beteg közül 18 halt.

Az adó. Egyenes adóban 17428.41 
koronát fizettek be, ami 62.440 koronánál 
keveseeb a tavalyinál pénzügy. igazg; 5. ami- 
ninszter 1 fizetési halasztást adott. Összesen 
adóba 327404 92 kor. folyt be, 13308.79 
koronánál kevesebb tavalyinál.

Akit halálba kergettek. Hegyköz- 
újlakon a gazdája kergette halálba Tóth 
Mihály 19 éves szolgalegényét. Nem 
volt nyugta se éjjel, se nappal, haj­
szolták a munkára a fiút, a ki úgy 
szólván még ebéd alatt se pihent. A 
hajszolás elvette kedvét a nyomorú­
ságos élettől, Tóth Mihályt, akit reggelre 
az istálló gerendáján felakasztva, holtan 
találtak.

6

Tiszába fűlt. Koós Imre szolnoki pol- 
gáriisko ai tanuló több társával a Tiszába 
ment fürödni. Koós Imre fürdés közbari gör 
csőket k-pott es a viz alá merült. Társai 
hozzá láttak a mentéshez, de már akkor 
késő volt, odafult.

zavartalanul működhet tovább a fővárosba» 
mert a fővárosi színházak nem tartoz- 

nak a vidéki Színész-Egyesület hatáskörébe.
Zuahynál minden énekes szerepkör 

duplán van betöltve, zavarba nem jöhet, de 
emellett úgy tudjuk gondoskodott a helyet­
tesről is, az esetben, ha Horváth tényleg 
nem menne vele Debreczenbe.

Ez az eset mindesetre szomorú világot 
vet a vidéki magyar színészet viszonyaira 
és jövendő fejlődésképességére. A főváros 
ez a telhetetlen moloch mindent és min­
denkit elnyel, s a vidék nem képes termelni 
annyi színész emberanyagot, amennyi a 
budapesti színházak befogadó képességének 
elegendő volna. A helyzet ma az a nagyobb 
provincziális társulatoknál, hogy amint egy 
ember kiemelkedik az átlagból s a neve 
kezd ismertté válni, azonnal rávetik magukat 
a,/na£y“r,direktorok- így járt Zilaby két év 
előtt B. Szabóval, akit Leszkay valósággal 
ellopott Aradról s ugyanez az eset ma Hor­
váth Kálmánnak, aki Fedák Sári utódjának 
vau kiszemelve a primadonnái méltóságban. 
A mind sűrűbben előforduló szerződésszegé­
sek ellen egyáltalán nincsenek megóva a 
vidéki színigazgatók. Ha pedig ez igy tart 
tovább is, akkor néhány óv alatt hihetetlen 
módon alá fog szállni a vidéki színjátszás 
nívója, ami pedig csöppet sem érdeke a 
magyar kultúrának. Éppen azért tenni kell 
valamit ez ellen, vagy kormányrendeletileg 
vagy törvényhozásilag, hogy súlya legyen a 
dolognak. Ez a megalkotandó uj jogszabály 
mindamállett nem korlátozná az egyéni 
ambicziót, csupán mindkét félre megfelelően 
méltányos útra terelné azt. Ekként aztán 
nemcsak a direktorok lennének megóva a 
kellemetlen meglepetésektől, hanem a kö­
zönség is,

Színház.
A szerződésszegő baritonista.

(Zilahy és Horváth Kálmán.)
A „ rád és Vidéke“ után közöljük 

Ziahy Gyula igazgató énekes sziuóízót, 
Horváth Kálmánt — tudvalevőleg — szer 
zodés ^szegésre hírfa Beöthy László, a 
Király Színház igazgatója.

Beöthy ugyané t tette a múlt évben 
Krecsát yival. Tőle sót vezető énekesét vitte 
ei, Mihályi tenoristát és Környei bariton 
énekest és ezáltal Kocsányit a legkínosabb 
zavarba hozta, temesvári idényének közvet* 
len megkezdése előtt.

Most igy járt Zilahy Gyula is. Horváth 
Kálmán felkereste Zilahyt Gödöllőn és 
kér.e a békés megoldást. Kijelentette, hogy 
ő je eo helyzetben elégedett: Zilahy igaz­
gatói rendszerét, vezetó ét, személyei sze 
réti, — de hát a főváros — mégis csak 
főváros.

Ebben Horváthnak igaza van. de 
Zilahy sem tehetett másként, mint határo­
zottan megtagadta szerződésének felbon­
tását. Horváth ennek daczára elszerződött 
és Zilahy m agi ette ellene a lépéseket 
Bezerédj miniszteri tanácsosnál és a Színész 
Egyesületnél.

Herváthot kizárhatják az egyesületből, 
nyugdíj jogosultságát is elveszítheti, de azért

A honvédszázados tragédiája.
(Megőrült a gyorsvonaton.(

Már röviden említettük az itt következő 
megrendítő esetet, a melynek most újabb 
részleteit közöljük :

— Eltűnt százados. Még a múlt hónap 
29-én, csütörtökön történt, hogy T. Lajos 
hoavédszázados a Budapestről Dabreczen falé 
induló vonatra szállt, hogy Nagykárolyba 
utazzék. A százados oda meg nem érkezett, 
s azóta magáról hirt nem adott. Aggódó 
hozzátartozói attól félnek, hogy valami baja 
esett. A család ezúton is kéri a vonaton 
akkor utazókat, legyenek szívesek tudatni, 
hogy a százados melyik állomáson szállt la 
a vonatról.

T. Lajos bonvédssázados, akiről 
itt sző van, azóta már megkerült s je­
lenleg fölöttébb biztos helyen van: a 
gyulai országos elmegyógyintézetben.

A szerencsétlen ember nem junius 
29 én, hanem 30 án reggel 8 órajcor 
csakugyan fölszállott a budapesti keleti 
pályaudvaron az aradi gyorsvonatra, 
miután előzőleg Nagykárolyig egy első 
osztályú jegyet váltott. Mikor a vonat 
Szolnokra érkezett, a századosnak át 
kellett volna szállnia a Püspökladány 
fslé induló másik gyorsvonatra, de ezt 
elmulasztotta megtenni és ment tovább 
Aradnak. Az utón egész normálisan 
viselkedett. Békéscsabán azonban, a 
hová délelőtt 11 órakor ért a vonat, 
leszállóit és kard meg sapka nélkül be­
sietett az étterembe. Ott helyet foglalt 
egy asztalnál és idegesen szólitotta a 
pinczért.

— Parancsol ? — kérdezte az
éthordó alázatosan meghajolva.

— Nem, nem ebédelek — vála-
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szólta a kapitány — két óra múlva 
úgyis Nagykárolyba érünk, majd ott 
eszem.

Ez a zavártnak látszó kijelentése 
már feltűnést keltett és kezdték meg­
figyelni a mag is termetű, fekete, bete­
ges külsejű katonát.

Csak néhány perczig i özött ezután 
a restaurációban, majd hirtelen eiha 
tarozással fölkelt az asztaltól, egy szé­
ket vitt magával és kiült a perronra. 
Ott egyszerre valóságos lethargiába 
esett, hangosan elkezdett beszélni, majd 
hirtelen könnyek tőitek elő a szemé 
böl. Ez többször megismétlődött s ilyen­
kor mindig eltakarta az arczát kezével.

Csakhamar egész csoportosulás tá­
madt körülötte s miután az aradi üz- 
letvezetöségnek több tisztviselője is 
szemlélője volt a jelenetnek, az illetők 
meg akarták kímélni a szegény embert 
a tolakodó kíváncsiságtól s az állomá 
son szolgálattevő rendőrt beküldötték 
a gyalogsági laktanyába, hogy jelentés 
tegyen a kínos esetről a katonai pa­
rancsnokságnak.

Rövid negyedóra múlva megjelent 
a pályaudvaron báró Metzger Rudolf, 
a 101-ik gyalogezred kapitánya egy 
hadnagy kíséretében s egyenesen oda 
lépett a zokogó honvédszázadoshoz.

— Báró Metzger vagyok, mutat­
kozott be a kapitány.

T- Lajos hirtelen felugrott és 
szalutált, bár nem volt sapka a fején. 
Metzger báró ezután tapintatosan ki 
kérdezte, honnét jött, merre készül s 
végre azon ürügy alatt, hogy elkíséri 
Nagykárolyba, Gyulára vitte az ottani 
honvédzászlóaljhoz a századost, akin 
hirtelen jött elmeznvar vett erőt a vo­
naton.

Egyébként az sincs kizárva, hogy 
már megtámadott agygyai indult el 
Budapestről s ezért tévesztette el az 
útirányt.

Gyulán a honvedzá izlóaljparancs' 
nők nyomban távirati jelentést kül 
dött szerencsétlen bajtársa szomorú 
sorsáról Nagykárolyba, állomáshelyére, 
ahonnét azt az utasítást kapta, hogy 
ideiglenesen helyezze el T. Lajost a 
gyulai országos elmegyógyintézetben. 
Ez míg is történt s azóta ott mormolja 
maga elé sötét monológjait az öntuda- 
tát sirató honvédszázados.

Egyházak és iskolák.
A helybeli róm. kath. fogy ama

siumban lemoud <s következtében ürese­
déibe jött a pedellusi és iskola-zolgai 
állás, melyekre nyilvános pályázatot hirdet 
a főgymn. bizotlság. A pedellus fizetése évi 
600 kor. hónapos részletekben, világítás fejé­
ben 20 kor. évenkint szabad lakás és fűtés. 
Az iskolaszolgai ál!áa után j ír évi 500 kor. 
hónapos részletekben, világítás fejőben 20 
ko\ évenkint, szabad lakás és fűtés. Mind 
két állással egyéb apróbb mellék jövedel­
mek járnak. Pályázhatnak, ezen állásokra 
róm. kath. vallásu, katona viselt családos 
emberek. — A béiyegtelen folyamodványok 
eddigi szolgálatom igazoló okmányokkal folyó 
évi augusztus hó 1-óig beadandók az alul­

írotthoz; az állás folyó évi augusztus bó 16 
elfoglalandó. Dr. Wolafka Nándor v. püs­
pök, prépost, mint a főgymnasiumi bizottság 
elnöke

Dr. Schlauch Lőrinci a nagyvá­
radi nagynevű bibornok-püspök ha­
lálozása évfordulóján e hó 10-én hét­
főn ünnepélyes gyászistentisztelet volt 
a rőm. kath. templomban, melyet dr. 
Wolafka Nándor püspök végzett fényes 
segédlettel.

Tttsel6fa szállítás. A szükségelt tü- 
zelőfánac biztosítására, mely a helybeli 
okok főgymnasium részére az 1905—6 ik 
tanévre megkivántatik, nyilvános pályázatot 
hirdetnek. Kell 340—360 köbméter, jó mi­
nőségű tüzelőfa, szállítva több időpontban a 
helybeli róm. kath. főgymnasium udvarára. 
Vállalkozók felkéretnek hogy zárt ajánlatai­
kat f. évi augusztus hó 31 éig a feli retinái 
beadják, a főgymnasiumi bizottság fenntartja 
magának a jogot, hogy az ajánlatok között 
szabadon választhat. Dr. Wollafka Nándor 
v. püspök prépost mint a főgymnasiumi bi­
zottság elnöke.

ÚJDONSÁGOK.
Lilitek a Hortobágynak.

— A szegediek mirólunk. —
A jó öreg Szegedi Napló, a mi 

öreg Debreczenünkkel, a mi sovány 
Hortobágyunkkal foglalkozik abból az 
alkalomból, hogy ifjabb Móricz Pál 
egy siratós levelet küldött a szegedi 
hires Beck Pista városi jegyzőnek, a 
nagy magyaralföld legdaliásabb csend­
biztosok magyarjának. Ez az írás, me­
lyet Bob (Szigethy Vilmos irő) szer­
kesztett, igy hangzik:

Lttttek a Hortobágynak.
Czélszerütlen volna keseregni a 

fölött, hogy mint pusztul lassan-lassan, 
de egyre biztosabban a magyarság jel­
legzetessége szokásban, viseletben egy­
aránt. Könyvet is lehetne erről írni, 
annyi adat halmozódott már össze s 
tovaszállt a régi idő, mikor a nagy 
árvíz utáni fölsegélyezés korában in­
kább hajadon fővel, ingujjban járt a 
szegedi ember, semhogy magára vegye 
a külföldről ajándékképpen küldött czi- 
lindert és frakkot.

Paraplé nélkül manap már be se 
jön a városba a tanyai ember, Beck 
Pista pedig keseregve meséli, hogy 
látott már mezei munkást keményka­
lapban és pepita nadrágban.

Móricz. Faja, a sovén lajszerete- 
téröl országszerte ismert jeles magyar 
irő ánzikszot küldött ma Debreczenböl 
Beck Pistának. Hogy mi van a képen, 
az kitűnik az alájegyzett sorokból :

No, kedves sógor, Hittek már a nagy Horto­
bágynak, midőn ime a gulya szélén is czigaret 
tezik ez a tatár képű zsivány pásztor.

Hát biz ebben van keseregni való, 
mért nemsokára csak múzeumok régi 
rajzaiból látjuk meg, hogy mi volt a 
magyaros és mi nem. A gulyás ember 
pedig átalakul épp olyan formában, 
amint a vasúti restaurácziókban ala­
kult át a róla e levezeti étel „gol- 
lasch“-sá. Bob.

— Kossuth második fia is hasa-
jön. A nagy Kossuth egyik fia polgárczitn 
mel érkezett hozzánk, Kossuth Fenncz, a 
mérnök. A második fia, Kossuth Lajos Tódor 
idegen országban szerzett vasutigazgatói ál­
lást. Mind a kettő küzdelemmel váltotta meg 
a jogot a tisztes polgári élethez. Egyik se 
kívánkozik arra, hogy születésük jussán be- 
czőzzük őket, bátor ha főrangon születnek, 
bizonyosan gondoskodott volna gondtalan 
ellátásukról a nemzet. Kossuth Lajos Tódor­
ral értékes emberrel gyarapodnék az ország, 
ha itthon fognánk, ügy tudjuk, hogy az olasz 
kormány államosította azt a vasutat, amely­
nek élén Kossuth Lajos fia áll. Minálunk 
meg az az állapot, hogy Ludwigh otthagyja 
a Máv. elnökigazgatóságát, még pedig néhány 
hét múltán. Úgy tudjuk, hogy Vörös László 
miniszter már szólt is róla Kossuth Ferenci­
nek, hogy Kossuth Lajos Tódort szeretné 
megszerezni Magyarországnak s nagy öröm­
mel fogadta a hirt, hogy Kossuth Lajos Tó­
dor vállalja a Máv. elnökigazgatását.

— Tudomány az iparban. Haladó 
korunk mind közelebbi viszonyba hozza 
a tudományt a napi kenyérrel. Ipar­
iskolák, szaktanfolyamok a tudomány 
vívmányait mind szélesebb körök köz­
kincsévé teszik. így a szatmári czipész- 
ipari vándortanfolyam, mely 4 hétig 
tartott e hó 9 én nyert befejezést. 
16 mester és 6 segéd vett részt e 
tanfolyamon s bámulatos haladásról 
tett tanúságot a tanfolyam bezárása 
alkalmából tartott vizsgán. A vizsgázók 
a legbonyolultabb mértani szerkeszté­
sek segélyével könnyedén szabták ki 
a csinos alakú külömbözö czipöket és 
boneztani ismeretek segélyével con- 
struált kaptafáikat is bemutatták. A 
két legjobb eredménynyel végzett mes­
ter : Glozer János és Dézsy Gyula a 
megjelent miniszteri küldöttöl értékes 
szakkönyvet kapott jutalmul. A keres­
kedelmi és iparkamara részéröl meg­
jelent Dr. Rédei s. titkár a kamara 
nevében köszönetét fejezte ki az ambi- 
cziosus tanítványoknak a tanúsított 
szép igyekezetért és eredményért s 
azon óhaj kifejezése mellett rekesztette 
be a tanfolyamot, hogy vajha hazánk 
összes iparosai is követnék az önkép­
zés e szép példáját hasonló ered­
ménynyel.

— Lefoglalt falragass. Vasárnap 
éjszaka a munkások falragaszokon hívták 
tel a munkásokat az általános sztrájkra. A 
falragaszokat a rendőrség elkobozta. — A 
vörös szinü plakátok szövege a következő : 
Figyelem ! Tisztelt polgárok és munkástár­
tak ! Mivel hogy a városi tanács Végh Gyula 
rendőrkapitányt oda utal'a, hogy az építő - 
munkások sztrájktanyáját oszlossa fel, ahol 
ők békésen nyolez héten át éhezlek csak 
azért, hogy egy pár fillérrel munkájukért 
többet kapjanak, de ez nem történt meg, 
hanem ahelyett kizárta a kapitalista burzsoa 
osztály a hatóság közbenjárásával együttesen 
a társadalom hasznos munkájából, hogy 
pusztuljanak el éhen, vagy annyi fizetésért 
dolgozzanak, amennyit az építő pénzkufár 
mesterek akarják. De mivelhogy ez nem si­
került, mert építő testvéreink inkább éhen 
pusztulnak, de még sem adják oda munka­
erejüket a tőkésnek. Ezt Iáivá a hatóság, 
hogy ezek nem pusztulnak éhen el, szuro­
nyokhoz nyúl, felzavarják a munkás békés 
sztrájktanyáját. Ezt ez egy szabadságot sem 
engedi meg a munkásnak, tehát ez utón 
felhívjuk a hatóság figyelmét és a polgár­
ságot is kérjük, legyen közbenjáró, hogy a

(
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szirájkíanyd visszaadassék az épitőmunkások 
részére. Ha ez nam történne, ebből kifolyó - 
ag Defcreczen összmunkássága elvállalta a 

szolidaritást az .'pitőmuukásokért $s kész 
általános sztrájkba lépni a strájk szabadsá­
gáért, ami igen káros lenne Debreczon vá­
rosára. Föl tehát munkástestvórek, készülje­
tek, hogy a kellő pillanatban együtt lehes­
sünk ! Jelszavunk : egy mindért, mindnyájan 
egyért 1 A debreczeni szocziáldeinokrata párt 
vezetőség.

— Bősz termés. A debreczeni 
határban nagyon rósz a termés. A fe­
kete rozsda és a szárazság tönkre 
tette a termést az utolsó hetekben. Az 
egész határban ezer és ezer birtokos 
érzi a csapást. Az adóleengedés iránti 
kérvények száma megszámlálhatatlan. 
Csóka Samu adóügyi tanácsnok a 
pénzügyigazgatóság kiküldöttjével már 
betek óta jár a debreczeni határban, 
ahol mindenütt tapasztalták, hogy a 
gazdákat óriási csapás érte és méltón 
kérnek adóelengedést

— Háziipari tanfolyam a kanta 
ránál. A kamara adandó iparmuzeuini he­
lyiségében rendezett ingyenes szulmafonó 
tantolywmot hétfőn délelőtt nyitotta meg 
Szabó Kálmán országos képviselő, kamarai 
elnök. A tanfolyamon nyomban megkezdő­
dött a tanítás s ez naponta délelőtt- 9—12 
és délután 3-6 között tart. A tanfolyamra j 
annak első napj tin még további jelentke- j 
zéseket fölvesz a kamara titkári hivatala. I

Bimbó hullás. Katona József Szap- j 
panos u. polgártársunkat veszteség érte.'20- 
hónapos Józsika kis fiát ragadta eí julius hó ! 
10 én délelőtt 10 órakor a kérlelhetetlen I 
halál Temetése f. hó 12 dikén szerdán dől- 
u'án 3 órakor lesz Meszon'-ut 5. sz. háztól. I

— Ismét kisvasúti baleset. Va 
sárnap dóiután 2—3 óra közt a Bika előtt 
ismét elakadt a kisvasút. Az úgynevezett 
„hugós“ gép akadt el, az utasait úgy kel­
lett átszállítani más vonatra. A megakadt 
gépet úgy 6 órg tájban vontatták vissza az 
állomásra.

— Meghaltak. Kiss József ev. ref. 
19 é,, Samuk Mária rk. 20 é., Pocsai Jó­
zsef ev. r. 8 hónapos, Bökönyi Lujza r. k. 
14 napos, Mackó Ró iá ev. ref. 16 hónapos, 
Rósner Adolf izr. 19 hónapos, Alberti Emma 
rk. 54 6, Kecskés József ev ref. 5 é., özv. 
Diáveczki Istvánná ev. ref. 88 é., Kiás Ju­
liánná ev. ref. 17 ó„ Hubán Tivadarné ág. 
ev. 57 é., Bállá Dezső v. ref. 25 é., Ko 
vács Sái dor ev. ref. 6 hónapos, Steiner 
Borbála izr. 6 hónapos, Glück Margit izr 
o napos, Lsboda István r. k. 44 é., Pásti 
Sándor ev. reí, 2 éves.

— Vonattetején utaxott. Springer 
József a kedélyes utazások módozatait 
újabbakkal gazdagította. Vasárnap ugyanis 
egyik Nyíregyháza felé induló vonat tetejére 
telült s ott akart utazni. Nem utazhatott 
tovább Felsőjózsáná1, mert itt a személyzet 
észrevette és átadta a csendőrsógnek.

~ A Zion-egyleti tagok figyel 
mébe. A Zion egylet rendes tagjai ezúton 
értosittetnek, hogy Kohn eljáró augusztus 
ne 1-jg a várostól távol lesz. Ez idő alatt; 
tagsági járulékok Schwarcz M. L ur üzleti 
helyiségében fizethetők ; ugyanott kaphatók 
gyógyszertári könyvek is. Az elöljáróság.

— Halálozások. Mély fájdalomtól 
megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen fiunk 
nak, testvórünkuek, sógorunknak és szere 
n II n fonnak néhai érkörtvélyesl dr. 

alia Dezső m. kir. törvényszéki aljegyzőnek 
olyó hó 9 ón d. u. föl 3 órakor, életének 

tiO-ik évében, ho szas és súlyos betegség 
után történt gyászos elhunytál. Drága halót 
tunk hült totemei folyó hó 12-ón, d. u. 5

- I

órakor, az ev. ref. epyház szertartása sze­
rint, Csokonai-utcza 3. számú házunktól, a 
Nagytemplomban tartandó gyászima után a 
Szent-Anna-utczai sirkertbe fognak örök 
nyugalomra tétetni. Bállá Albert nejével 
szül. Szabó Terézzel. valamint számos roko- 
nők nevében is. -AB. F. R. A. A legmélyebb 
fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a legjobb 
gyermek, testvér és rokon néhai Szen'pétory 
István kereskedő segédnek élete 24 ik évében 
rövid szenvedés után, ma hajnalban várat’ 
lanul bekövetkezett csendes elhunytát. Ked 
vés ha’ot'unk földi részei folyó jub'us 11-én 
délután Va4 órakor fognak a Kígyó utcza 
35. számú családi gyászháztól az ev ref. 
egyház szertastása szerint tartandó rövid ima 
után a. Kossuth utczai temetőbe örök nvu 
galomra helyeztetni. Özv. Szentpőtery Fe 
reneznó.

— Elvitték a kerékpárját. Utóbbi 
időben megszaporodott a tolvajok száma 
Debreczenben. Főleg a kerékpárokra oá 
Íváznak Debreczen tolvajai. Fuchs János 
fodrász és borbélymester a megyeház előtt 
letette hétfőn dóiután 440 koronás ke-ék 
párját s bement Varga és Vass ezéghez. 
Mig ott pár szót beszélt és aztán dolgát 
végezve távozott, de a bicziklijét már nem ta 
'álta sehol. A rendőrség erólyesnn nyomoz.

— Hirtelen halál Szentpáteri Ist­
ván volt vaskereskedő segéd’ hirtelen halá 
Iáról megemlékeztünk. Leírtuk a részleteket 
is. Hétfőn a közkórházban felbonezolták. A 
halál óka : szivszélhüdés. Szentpéterit ma 
fogják temntni.

— Mulató tolvajok. Schwarcz E. 
csapó utczai vendéglőjében néhány kubikus 
mulatott. A vendéglősnek néhány ruhadarabja 
kabát, mellény, nadrág stb. az ajtóra ki volt 
akasztva. A kubikosok távoztak, de a ruhákat 
is magokkal vitték. Mire észrevették a lopást 
a kubikusok már eltűntek. A panaszos álli 
tása szerint a lopást Juhász István követte el.

— Ellopták a pónxtároxáját.
Barnát Dezső kocsigyártő Hatvan-nteza 58. 
sz. a. lakos hétfőn kirakta a ruháit az ud­
varra szellőzni. Egy vigyázatlan pillanatban 
°ddig ismeretlen tettes kikutatta zsebeit és 
9 koronájával terhelt börtárczáját ellopta 
A rendőrség nyomoz.

— Gyűrűt és órát lopott. Kelle
mellen meglepetés ório Kotlár Gábor Hat- 
van-uteza 58. sz. a. kovácssegédet. Óráját,

. lánczát és gyűrűit Lakásában az asztalra 
tette. Ö maga meg dologhoz látóit. Mikor 
munkájából visszatért, már nem tanálta ott 
kinthagyott ékszereit. A lopásról jelentést 
tett a rendőrségen.

— Talált tárgyak. Tegnap a hajdu-
szoboszlói országúton kisebb összeggel és 1 
drb személyigazolvánnyal egy kis fekete bőr 
tárcza találtatott; tulajdonosa kellő igazolás 
melleit a rendőrkapitányságnál átveheti. — 
Találtatott egy zsákban több csomag, iga­
zolt tulajdonosa átveheti a II. kér. rendőr- 
kapitányságtól.

— Angelotti mulató. F. hő 13-án,
szardán nagy ünnepi jótékooyezatu előadás 
lesz nz Angelotti mulatóban a debreczeni 
mentő egyesület javára. Minden igyeke­
zettel ayon lesz ik, hogy a namos ezóihoy 
méltóan a műsor is meglepően ünnepi legyen. 
Szolgáljuk mindnyájan erőnkhöz képest e 
nemes czélt. Angelottiné.

Fenyő Sándor Amerikában.
Csöndben, szinte titokban h gvta e! 

e hónap elején Fenyő Sándor a börtönt. 
Letelt u büntetése ezen a napon s vágyó 
neinak s egészségének roncsaival az újvilág 
felé vette útját ez a # beteg ember, akinek 
zsenialitását csak egyízmusa múlta felül. Ki­
mé ellenül gázolt keresztül a másik vagyonún 
és exiutenciáján, hogy a maga czéljait el

érhesse s pusztító, hóditó útjában halálosan 
elbukott egy tizenhárom esztendős leány 
szoknyáján.

Fenyő Sándor két hónapot ült az al­
kotmány utczei börtönben. A Kúria három 
hónapba szállította le büntetését s ebből egy 
hónapot már vizsgálati fogságával ült le. A 
fogházban kivételesen jó dolga volt. Szabad 
volt cigarettáznia és vendégeket fogadha­
tott. Felesége minden harmadnap megláto­
gathatta. Ez az asszony, Mahler bankár el­
vált felesége a Fenyő neje lett szerelemből, 
a_ hitvesi hűség és feláldozás példányképe, 
követte férjét a rossz sorsában és követi 
most Amerikába is.

Fenyő Sándor juhus e'sején hagyta el 
az elkotmány utczai zárt helyiséget és Üllői­
ül 9. sz. alatti lakásába hajtatott, ahol már 
várta felesége és rokonsága. A múlt hét 
egyik napján pedig feleségével együtt Bré­
mába utazott s ma már az Óceán gőzösén 
ül a kivándorló büntetett előéletű egyén, a 
ki, ha egy kis baleset nem éri, Magyaror­
szágon még miniszter is lehetett volna.

Fenyő Sándor ismeretes bünpörének 
megkezdése előtt tízezer koronányi tisztelet- 
díjban állanodott meg védőügyvédjével. Az 
összeg felét azonnal lefizette, a másikat 
letétben helyezte- ügy értesülünk, hogy a 
letétbe helyezett összeget valaki időközben 
biróilag lefoglaltatta. Fenyő védőügyvédé 
ezzel elesett a honorium második felétől.

Szökevények Potemkinről.
julius 19.

Ma délelőtt hat érdekes férfin 
érkezett meg a keleti pályaudvaron. 
A varsói vonaláról jövő gyorsvonattal 
jöttek. Izmos, tagbaszakadt emberek 
napbarnitotta arczczal és körszakállal. 
Megérkezésük után egy közeli vendég­
lőben helyezkedtek el, hogy egy kis 
ital mellett pihenjék ki a hosszú ut 
fáradalmát.

E hat férfiú névszert George Va 
szilov. Alexander Trohmann, Schulkó 
Knizics, Michael Konstantinovics, Szer- 
gej Trepoff és Ármin Deutsch a Kon- 
stanzban leszerelt matróza vplt. Deutsch 
Armin köztük a forradalmi bizottság­
nak egyik tagja, aki két hét előtt jött 
Péterrvárról Odesszába, hogy ott a 
200 tagból álló forradalmi bizottságai 
egyetemben előkészítse Délországi álta- 
’ános forradalmát.

Lapunk munkatársa beszélgetésbe 
elegyedett a leszerelt forradalmárokkal. 
Mindegyik tudott valamit németül s igy 
megtudták magukat értetni. A követ­
ezőket adták elő :

A központi forradalmi bizottság 
lerve szerint a lázadás Knáz-Potemkin 
ett volna az eisö lépés Oroszország 

általános forradalma felé. Az odesszai 
zendülés is csak egy részlet volt a 
hatalmas programmban.

Az általános forradalom terve 
azonban dugába dőlt, a melynek az 
oka az, hogy a hadihajók legény­
sége nem volt még jól szervezve s 
ezenfelül egy félreérfés következtében 
számos hadihajó forradalmi érzelmű 
egénysége úgy volt értesülve, hogy a 
'orradalom csak augusztus hónapban 
og kitömi. Ezért nem csapott át a tűz 
egész Déioroszországra ős a Fekete ten-
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perre- E szavakkal fejezte be Deutsch 
Armin az előadást :

— Mi most szerte utazunk a világ 
minden tája felé, de 2 hónap múlva 
ismét visszatérünk Oroszországba, ami- 
kor újra ki fog ütni a forradalom, de 
akkor egyszerre borítja lázba egész 
Oroszországot.

Délután 1 órakor Potemkit mat­
rózai tovább utaznak Bécs felé.

MMECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG

rom
Kéz

TÁMmATOE*
Az Orosz forradalom.

Berlin, julius 10. Peterhofban, 
ahol a czár és családja nyaral, a ka­
tonai őrséget megkettöztették, mert 
attól felnek, hogy a Kronstadtban 
fellázadt tengerészek támadást fognak 
intézni a főváros ellen a tenger felöl, 
A tenger felől 3 hajó őrzi a fővárost, 
amelyen csak tisztek és megbízható 
matrózok vannak.

Hamburg, julius 10. A czár el­
határozta, hogy Moszkvába utazik és 
a birodalmi gyűlést (duma) össze­
hívja.

London, julius 10. A rósz termés 
miatt Oroszország sok vidékén éhínség 
tört ki. A lakosság elkeseredésében a 
a birtokosokat fenyegeti. Az éhínség 
csillapítására nincs rendes fedezet, 
mert a háború mindent felemésztett.

London, juiius JO. A czár detro- 
nizálása a családban is párt alakult. 
Az összeesküvők Aiexandrovics Mihály 
akarják a trónra ültetni. Félő, hogy 
azt a forradalmat vérbe fogják foly­
tatni.

Fe/árváry Becsben.
BeCs> julius 10. Fejérváry Géza 

báró ma reggel Ischlböi Bécsbe erke 
kezett. Délelőtt hosszasan tárgyalt Pit- 
reich közös hadügyminiszterrel, majd 
Barién báró közös pénzügyminiszterrel.

Orosz-ispán háború
London, julius 10, Linevics fö 

vezér helyzete kétségbeejtő. A sereg­
ben mindennapos a lázongás. Egész 
századok átszöknek a japánokhoz és 
önként megadják magukat, A japán 
csapatok egyre szükebbre. húzzák a 
gyűrűt körülötte.

Madeburg, juiius 10. Az orosz 
békekövetek julius 14 én indulnak 
Washingtonban. Maguskal .viszik az 
orosz czár sajátkezüleg irt levelét, 
amelyet Roosewelt elnökhöz intézett.

Pétervár, julius 10. Linevics fö- 
vezér jelenti, hogy a japánok Kora- 
towsk város őrségét elfogták. Reggel 
8 órakor a looschi öbölbe két japán 
torpedó hajózott be és tüzelt az 
erősségre, amelyet megtámadott ugyan 
azon időben a japán lovasság és 
gyalogság is. Az oroszok a várost 
felgyújtották és elmenekültek,

Wladivosztok, julius 10. (Péter 
vári távirati ügynökség^ Sachalin déli 
baucsáról megláttak egy kelet felé tartó

hajóhadat, mely a Fuzo és Csien-Yuen 
nevű csatahajókból egy az Ivate novü 
czirkáló mintájára készült hajóból, hat 
kisebb ezirkálóbój, négy ágyunaszád- 
ból. 36 torpedózuzóból és tiz szállító- 
hajóból állott. Két torpedőnaszád a 
La Peiouse tengerszorostól nyugatra 
ez,irkái.

Az üldözött merénylő.
Budapest, julius 10. A spanyol 

király merénylője, Fern Alessandro 
ellen a fővárosi rendőrség elfogatási 
parancsot adott ki. Az a gyanú ugyanis, 
hogy Budapesten lappang.

Csongrád díszpolgárai.
Csongrád, julius 10. Csongrád 

városa Pap Gedeon elnöklete alatt Kos­
suth Ferenczet, gróf Apponyi Albertet, 
báró Bánffy Dezsőt, Justh Gyulát és 
gróf Andássy Gyulát díszpolgáraivá vá­
lasztotta.

Követésre méltó példa.
Budapest, julius 10. Mocsáry 

Géza ungvári földbirtokos 10.000 ko­
ronát tett le a közjegyző előtt azon 
megyei tisztviselők részére, akiket a 
Fejérváry-kormány esetleg fel fog füg­
geszteni hivatalától.

Károlyi György nyílt levele.
Budapest, julius 10. Károlyi György 

gróf, a krassót kerület képviselője nyílt 
levelet intézett választóihoz, amelyben 
kijelenti, hogy Bánffy indítványa a kép 
vhielöházban törvénytelen volt, mert 
miír az elnapoló királyi kézirat felolva 
sásiá után tételeit. Felhívja egyébként 
a 61-es pártokat az egyesülésre.

Német szocziálisták gyűlése.
Constanz, julius 10. Tegnap nagy 

szocziálisták gyűlés volt. A bade ni kor­
mány megtiltotta hogy külföldi szóao 
kok beszéljenek, mert ezek nem biz­
tosították arról, hogy a német politikát 
érinteni nem fogják. Bebel megtámadta 
Bülow birodalmi kanczellárt azért hogy 
Jaurest eltiltotta. SJóvátette a marok­
kói kérdést, valamint az orosz állapo 
tokát, úgyszintén egyébb világpolitikai 
főntosságu kérdéseket. A gyűlés részi- 
vevői kirándultak a szomszédos svájezi 
Kreusiingenbe, hol Greulich (Zürich) 
és Adler (Bécs) beszéltek. Utóbbi a 
szocziálistsi eszményekről. Majd visz- 
szaíért a gyűlés Constanzba, hol többé 
tárgyalni nem lehetett, mert az ülés 
nem volt idejekorán bejelentve.

Bánya tűz.
Lemberg, julius 10. Borislaw 

bői jelentik, hogy ott szombáton 
éjjel a gaiieziai kárpáti petroleumtár- 
saság 39. számú tárnájának Potok 
menetében valószínűleg vigyázatlanság 
következtében tü/. keletkezett. Szélcsend 
volt és sikerült a tüzet elszigetelni és 
eloltani. Csak az egyik medeuezét 
érte kár.

1906. julius 11.

Rendőri betyárságok.
Hogy bánnak a tisztességes emberrel ?
— Julius nyolczadikán délután több 

társammal együtt — Írja egyik budapesti 
olvasó — a Krimicsau-hoz czimzett ven­
déglőben szórakoztam, mikor egyszerre ész­
revettük, hogy a Dob-utczának velünk szem­
közt lévő járdáján nagy népcsődület támadt. 
A csődület oka az volt, hogy az 1628-as 
számú rendőr egy részeg ember eleinte ide- 
oda ránczigált, majd pedig öklével úgy ar- 
ezon vágott, hogy az elesett s rögtön elön­
tötte a vér. Társaimmal elhatároztuk, hogy 
a szerencsétlen embert, nehogy további ütle ■ 
geket kelljen szenvednie, tapintatosan a ren­
dőrségre vinni segítjük. Mire kiértünk az 
utczára, a rendőr már kardjával ütötte az 
áldozatot és hajánál fogva verte fajét a kö­
vezethez, úgy hogy a vér orrán száján s 
számtalan sebből csak úgy patakzott. Föl 
háborodv a történteken, a szerencsétlen 
emberhez léptem, fölemeltem a véríócsából 
s igy szóltam hozzá :

— Jöjjön édes barátom ! A többit majd 
elvégezzük törvényes utón.

— Karra vettem emberem s a rend­
őrrel a hársfa-u'czai kapitányságra mr-ntem. 
Itt több rendőr áldogált. Ezek közül az egyik 
Saller nevű czipószt berángatott a kapun, 
aki csöndes szemlélője volt a dolognak. 
Ebben a pillanatban a kapu előtt a kapu 
alatt torkon tagadott egy ott ácsorgó rendőr 
és fojtogatni kezdett. Föl téptem a kanul, s 
a kö önség látta hogy fojtogatnak. Vissza­
rántottak, ránkzárták a kaput, két nagy ku­
tsát uszítottak ránk, az 1628-as arc/.ulütött 
társai .rámrohantak, a részeg embert dögö 
nyözték, a czipészt úgy összeverték, hogy a 
szeino ma is dagadt. Ki tudja, meddig tart 
ez az ázsiai tülekedés, hu én hatalmasat 
nem kiáltok mire a szom zódság összefutott 
s a kaput benyomta. Erre az ő?s'obába kí­
sértek bennünket s majd t lefoaá tak a men­
tőkért, mert a részeg emberi félig holtra 
verték. Ezután megkezdődött a kihallgatás 
s a jegyzőkönyv felvevés, miközben csak úgy 
röpködtek felénk a rabló, zsivány, betörő, 
csavargó, disznó kifejezések. Végü! az el 
lenőr oktatott ki bennünket azzal, hogy mi­
nek avatkozuok más dolgába. Négy órai 
kínzás után, anélkül, hogy a jegyző-könyvet, 
amelyet he'en ösazesugdolózva, su'tyomban 
készített *k, megmutatták volna nekünk, elbo 
csáíoltak bennünket.

közgazdaság.
Méhészeti szaktanfolyam. A föld-

mivelési magy. kir. miniszter a következő 
pályázatot fcocsá ott ki. A gödöllői m. kir. 
-tliami méhérzeti gazdaságban a folyó évben 
szeptember hó 15 én megkezdődő két éves 
méhészmuikas tanfolyamra pólyazat hird*-t 
telik. Felvétetik hat olyan egyén, kik 18. 
életévüket betöltötték, de 35-ik életévüket 
még túl nem haladták. A felvételt kérő és 
egy koronás bélyeggel ellátott folyamodvá 
nyokat a m- kir. fö'dmivelésügyi miniszterhez 
(Budapest, V. kér, Országház tér 11 szám) 
fo yó évi julius hó 31-ig a következő okmá­
nyokkal felszerelve kell benyújtani : 1. ke­
resztlevél (születési bizonyítvány) ; 2. az 
elemi iskola négy osztályának elvégzéséről 
szóló bizonyítvány ; 3. hiteles bizonyítvány 
arról, hogy folyamodó valamely mező, kert, 
szőlő- vagy erdőgazdaságban mint segéd 
munkás vagy mint egyéb alkalmazott legalább 
egy évet gyakorlatilag töltött és használha­
tóságának s megbízhatóságának tanujelét 
adta. A földmives vagy kertmunkás iskolát 
végzettek előnyben részesülnek ; 4. azoknak, 
kik szülői gondozás aiait nem állanak, kifo 
gástalan magukvisclotAről tanúskodó községi 
községi bizonyítványt, azoknak pedig, kik
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szülői vagy gyámi gondozás alatt állanak, az 
említett községi bizonyítványon kivül még a 
szülők esetleg gyámjuk oly beleegyező nyilat­
kozatát is kell mellékelni, mely az illetőnek 
a tanfolyamra való belépését megengedi; 5, 
csatolandó továbbá az ép egészséges és 
munkára edaett testalkatot igazoló orvosi 
bizonyítvány, a himlőoltási bizony,tványnyal 
együtt, a hadköteles sorban levők részé 
hogyszükséges annak hiteles failure ó se, 
ről a katonai szolgálat teljesítésének 
ideje a gazdaságban töltendő két év tarta­
mával nem esik össze. Előnyben részesül­
nek azok, kik hadkötelezettségüknek már 
eleget tettek. A tanfolyamra felveendő 
egyenek a telepen szabad lakást és állam- 
költségen teljes ellátást kapnak. A hallga­
tók betegség esetén ingyenes orvosi segély­
ben és gyógyszerben részesülnek. A szük­
séges könyveket írószereket, a gyakorlati 
munkához mogkivántíitófeiszerolóst, szer­
számokat és eszközöket a tanulók ’haszná­
latra a gazdaságban kapják. Ezeken kívül 
évenként minden növendék 60 korona ruha­
pénzben is részesül oly módon, hogy a 
szükséges ruházatról ezen összeg erejéig a 
gazdaság vezetője gondoskodik.

OÜRBECZEM KOGGHTLKN ÚJSÁG

Terménytőzsde.
Sehvarez E. debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budapest, 1905. juliua 10. 
Készáru 10—15 olcsóbb, batáridők lanyhák.

1905. októberi búza .... 15.40.—42
1906. áprilisi búza .... 15.90.—92

októberi rozs. . . . 12.56.—56
1905. májusi rozs ....

októberi zab.... 11.26.-28
1905. áprilisi zab .... --.---.___
1906. májusi tengeri . . . 10.66.-68
1905. júliusi » ... 15.14.—16

szeptemberi . . . --.-- .----
1905. augusztusi repeze . 23.70.-90

REGÉNY-CSARNOK.
Kisértet-látó.

25 — Amerikai bűnügyi regény, —
— Vége van tehát a rab olt pénznek. 

Elkártyáztam az utolsó koronát is — mór 
mogta Kedgick és lázban égő fejőt a tényé 
rébe temette. De azért még nincs vége. H« 
a rémképek éjjel nappal üldöznek, a kár 
tyázásba és mámorba akarom fojtani 
a keserüjégemet. Nem lesz neked se 
nyugtod te kutya, pénzkukacz gazember, 
meri most már lehetetlen leszek. Meg fogok 
iudni mindent és aztán feljelentelek leged i . 
magam is. Mit ér nekem ez a czudar élet. 
ha kártyázni és inni nem fehet.

Könnyű szellő suhant a fákon át és 
meglibbentette a nyakára csavart kendőt, de 
ő folytatta dunnyogását.

Persze, te azt szeretted volna, ha 
bűntársadnak a szemét pár száz koronával 
kiszúrod; a többit pedig elzsebelhetted volna 
magad. Mindent szerettél volna megkaparin 
tani. De nem lesz nyugalmad, rád vetem 
magam és nem fogsz szabadulni tő em. Ha f 
azt képzeled, hogy ki fogsz olcsón használni 
engem, csalódni fogsz szörnyen. Meglásd, 
milyen hajlithatatlan tudok ón lenni.

Te javíthatatlan vén gazember.
A legalávalóbb és legutálatosabb zsivány 
vagy. Tiszteletben és becsületben élsz. Nem 
kell bujkámod az emberek elől, mert érzé­
ketlen vagy a bűnöd iránt, mintha nem is 
vétkeztél volna. Sőt, te még bizalmasa 
vagy a titkos rendőröknek is.

Az ökleit felemelte, mintha megakarna 
ütni valakit.

Persze, tudom én jól, hogy te av­
val együtt tárgyalsz. Múltkor is ott volt ná­

lad, Tudom, miről beszéltetek. Még akkor 
is legruvasszabbal álltái szóba.

Mintha újabb gondolat czikkázott volna 
az agyán keresztül, tovább folytatta.

—- Te, aki minden gazságot elkövettél 
már és nem riadtál vissza semmi gcnosz- 
ságiúl. Persze, te minden zsiványságra kap­
ható vagy. Te rám szeretnéd kenni az enó-iz 
bűnt, de ez nem fog siko ülni néked. De a 
hajadnál fogva fogluk a nyilvánosság eh 
vonszolni és lefogom leplezni gonoszságodat. 
Mielőtt kinyomoznák az ón bűnöm, az ök­
leimmel verlek agyon. Látom ón, mit ukam 
le. Rum akarod hárítani az egész gyilkos 
súgót, azért küldöd a nyakamra a tilkos- 
rendőrt. De ez nem fog sikerülni neked. 
A te gazságaid is napfényre fognak kerülni 
és én téged is leleplezlek, mint tulajdonkép­
peni tettest.

Lihegve hallgatott el. Tehetetlen dühé­
be-'1 fogait csikorgatta. Ekkor vele szemben 
a s/ökökut melleit emberi alak bukkant le!.

— Azelőtt semmit sem tudtam erről, 
mi a bűn, de most tudom, hogy erről az 
útról nincs visszatérés. A te hasznodért 
követtem el ezt is, de most már azt aka­
rom, hogy nekem is legyen hasznom belől . 
Olyan gazember leszek, mint te vagy és 
az ón bűnöm áldozata légy te is.

Hirtelen léptek zaját hallotta, ügy tűnt 
fel előtte, mintha valami alak ugrott és tűn 
volna el a bokrok közt. Utána valami i ő 
szaladt el az utón és ké.segbeesetten kiál 
tozott. Háta megett pedig valaki a követke 
zőket mondta :

— Természetesen megyek önnel, hisze: 
aztán úgyis szabadon kell bocsájtania.

Ugyanekkor több rendőr lépett ki az 
útra es négy-öt összekötözött alakot hajtőt 
maga előtt.

Kedgick megijedt. Rémes gondel&t esi- 
kázoít az agyán keresztül.

— Talán csak nem akarnak eng un el­
fogni ?

De azután látta, hogy tulajdonképpen 
most tart tart a rendőrség razziát a Was­
hington parkban.

— Itt van még valaki! — kiáltott 
fel az egyik rendőr és Kedgich elé lépett.

(Folytatjuk.]

lapok s ezek róvíu egyik helyi laptársunk már a 
feliratra adott választ is leközölték. Máskor gyorsabb 
értesítést kérek.

UUlllUllilf

SEBRECZEN, Kistemplompazar.

Angol tilous zephyrek.
Franczia batistok. 
Mosó Grenadinok. 
Székely M mosó sÉstá!
óriási raktára.

Szerkesztői üzenetek.
Dr. K- K. urnák. Helyben. Lapunk iránt 

most is megnyilatkozott szives figyelmét igen nagyra 
becsülöm. Ámde a beküldött czikket keletkezése után 
két hét múlva nem közölhetjük. Az erre való alka- 

omszerüséget épen az rontja le, hogy a budapesti

ki Alföldi takarékpénztár
DEBRECZENBEN, Piacz-utcza saját ház.
Elfogad betéteket

4°/o kamatozás mellett.
Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre, értékpapí­
rokra. valamint helybeli és vidéki pénz 
intézetek részvényeire.

Óvadékkölcsönöket ad
vállalkozóknak, bérlőknek, hivatalno­
koknak.

Törlesztéses kölcsönök
földbirtokokra és házakra

lresz és elad
Értékpapírokat, nevezetesen bel- és kül­
földi járadékokat, zálogleveleket, sors­
jegyeket részvényeket a legkedvezőbb 
napi árfolyamon.

Haktárvállalata elfogad árut beraktá­
rozás czéljából és arra előleget is nynjt

a legelőnyösebb feltételek mellett.
Mindenaemii felvilágosítással szí­

vesen szolgál
az intézet ügyvezetője

Eoiifári Sóstó fürdő
WST megnyílt április hó 30-án. "Mi

Gyógyítja agörvély kórt s annak következményeit, u m. csontsznt, csont­
velőlob, összezsugorodott ízület stb mindennemű köszvényes, csuzos bántalmakat, 
bármiféle bőrbajokat továbbá sápkér. máj lép, vese és belső daganatokat, külö­
nösen női és feríi bajokra legkitűnőbb hatásn.

Fürdő orvos : Dr. MÓriCZ Ernő pocsaji tb. járás orvos.
Kifogástalan tiszta fürdők, jól berend.-zett lakások, jó vendéglő (kitűnő 

ételek és tisztán ke, élt italok személyes felügyeletem alatt állanak) és a mi fő, 
mélyen leszállított árak mellett rendkívül fig_elmos kiszolgálásban részesülnek at. 
fürdővendégek.

Vasúti állomás; HoSSZUpályi, Debreczen —N. Lótai vonalon. Poda és távirda 
állomás helyben. Minden vonat érkezésénél kocsik állanak rendelkezésre.

Tanítóknak, mindenféle tisztviselőknek, hivatalnokoknak 25% árkedvezményt.
Tisztelettel

FRANK ZSIGMOND
a Koni « Sóstó fürdő kezelője.
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ápré hirdetések.
IV szóig to fillér, i. -i.itiden g*6 4 fillér A
lerkiseob hirdetés f IVr Vastag- belliliMl »?,
dett minden szó 4 ' - Vidéki tudakozódásig

tessék válaszbályeget csatolni.

Egy járganyos cséplőgép, csaknem uj, szalmu- 
es tőrekrázóval, több kisebb-nagyobb tel­
jesen kijavított használt vetőgép, egy 
Schuttlewort-féle üzemképes tizes cséplő- 
szekrény és egy ugyanoly gyártmányú 
használt nyolczas garnitúra potom árban 
és előnyös fizetési feltételek mellett eladó. 
Báhmer Sándornál Piacz-utcza 26. nagy 
trafik udvar. Ugyanott egy pár jobb minő­
ségű használt lószerszám megvótetik.

I Könyvelő kerestetik. írásbeli ajánlatok a 
kiadóliivj t lba intőzendők.

Ingyen csak fiz kap(m az 1906-ik évi nap­
tárunkat. ki legalább Vz év óta előfizetője 
lapunknak.

i Fémesztergályos-t nuló fölvétetik Füvessy 
Lajos kudurő és vas öntő műhelyében.

öorsy-féle pémetefü-czukor, köhögésnél a 
legjobb czukorka, 1 doboz 20 fillér. — 
Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fűszer­
üzletében) Budai czukrászda, Jósa és Jóna 
drogueriájában.

70 kr. egy Óra tisztítás és javítás Pintér 
Dezső órásnál, Szent-Anna-utcza 2. szám. 
Tanuló felvétetik.

Óra javítás szakszerűen és olcsóbban mint 
bárhol csak is Kúrián Gyulá órásnál Doh- 
reczen, Piacz-u. 42. Egy tanuló felvétetik.

Gancin a le2j°bb czipőfényesitö , chevraux uailain és boxczipö-crém. Kapható min­
denütt.

Kefir tej kapható Egyháztér 5. l-ső ajtó 
balról az udvarban.

Vasesztergályozást, vasgyain-
lást, gépjavítást a legolcsóbban vállai 
PreiszlerMór gépműhelye Debreczen, Deák 
Ferencz-uteza 22.

Villamos csengők, te­
lefonok, villámhárítók 
berendezését minden ter­
jedelemben, javításán és 
évi gondozását legju- 
tányosabban és jótállás 
mellett eszközli Földvári 
L debreczeni első Elek­
trotechnikai vállalata 
Kossuth-utcza 1. szám 

(az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb­
lámpák, kerékpárok és alkatrészek rak­
tára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefon­
szám 168.
Hölgyek tanácsot és segélyt nyernek, szülés 

eseten felvétetnek, a legnagyobb titok­
tartás mellett, egy intelligens gyakorlott 
szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi 
felügyelet. Debreczen, Kossuth-u. 61. sz.

Vasesztergályos és géplaka­
tos tanonczok gépműhelybe fölvétetnek 
Deák Ferencz-utcza 22.

Egy kereskedősegéd aki jói jártas füszer- 
és vasszakmába azonnal állást kap Kohn 
Jakab urnái P.-Ladányon.

Nyíl utcza 80. számú ház eladó, vagy benne 
levő fűszer üzlet bérbe kiadó. Ugyanott a 
bormérósben egy itczés felvétetik. Érte 
kezhetni Horváth faraktárában (gázgyár 
mellett.)

Egy udvart két szoba, konyha, fáskamra 
továbbá külön egy udvari egy szobás lakás 
végül egy üveggel fedett nagy szin, mű­
helynek vagy raktárnak mellék színekkel 
együtt aug. 1-re kiadó. Széchényi-utcza 
27. sz. a. (Bejárat a Simonffy-utcza felől 
is.) Értekezhetni az utczai lakásban.

Eladó borok. Nagyobb mennyiségű 1903. évi 
termésű ménes fehér rizling és bakator 
fajú szőlőkből összeszüretelve, úgy hor­
dónként, valamint 50 literen felüli men­
nyiségekben is magán fogyasztóknak, 10 
hektoliter 1904. évi veres bor kitűnő mi­
nőségű jutányos árak mellett SzékelyLidon 

^Kovács Lajos bortermelőnél.

Kerestetik egy nagy sz^lőtaposó kád. Czim 
a kiadóhivatalban.

Házilag készített boreczet eladó. Czim a 
kiadóhivatalban.

Az eleméri állomáshoz közel a Boda szőllős- 
kertben 1 hold szőllő, épülettel • együtt 
eladó. Czim a kiadóban.

Gallérok 12 krtól. kézellők 20 krtól.
Nyakkendők 15 krtól feljebb,
Flanel és selyem turista ingek 120-tól.
Fehér és színes alsó szoknyák 120-tól.
Fiú és leány ruhák.
Empir s Reform kötények.
Mosó áruk nagy választékban.
Olcsó, szabóit árakban
D0SZP0LY JÁNOS utódánál

Főtér, Tisza-paioía.

a t. gazdálkodók és 
géptulajdonosokhoz!

Ajánlom vízmentes asztagtakaró- 
és cséplőgépekre való ponyváimat, 
szegedi kender zsákokat, gyapjú 
zsákokat, pokróczokat, zsákkötöző 
és dohányzsinegeket olcsó árban.

Kívánatra mintákat küldök.

WIENER ADOLF
gyári raktára, ponyva- 
és zsákkölesön intézete

DEBRECZEN, Kossuíh-utcza 27 sz.

Hivatalok és magánfelek $
részére ! ZZZZ ^

Ruggyanta és $ 
Réz bélyegző #

számozógépekei, papír pecsét i 
bélyegeket, pecsétnyomó ál- A 
tandó festékpárna és ízléses \

gyorsan, pontosan és olcsó A 
árban készít \

az Első debreczeni J

Ruggyanta-bélyegző-gyár #
és nyomda A

Simonffy-utcza 5. szám. i

v M

rfcf.

WÉ .

TÓTH GYULA
vaskereskedő

Debreczen, Piacz-u. 20. és 27. sz.
Ajánl legjobb minőségben a tavaszt idényre 

kertész ti és gazdasági szerszámokat és felszerelése­
ket. Kerti vasbutorok, gyermek kocsik, fürdőkádak, 
jégszekrények, vas- és rézbutorok, peronospora- és 
kerti fecskendők minden vas- és faiparhoz való 
szerszámok, tüskés kerítés huzalok, építkezésekhez 
vasgerendák, vas- és porczellán kályhák, utóbbiakhoz 
multtpttcátor [hőfejlesztő] betétek, méhészeti czikkek. 

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

S>.:S
1 a

Orosházi Kenyersütode és Élelmezési Csarnok
A kertekben lakó közönség b. figyelmébe ajánlom állandóan 

friss sütésü

i met
bármely kerlségbe oda szállítva.

Előjegyzések elfogadtatnak és pontosan eszközöltetnek.

■ Naponta friss uradalmi vaj. ■
Nyomatott Hoftmaz

rp


